

kezetet és az a hatalmas, értelmes és intelligens testület, melyet a városi bennszülöttek a vízhozta és galycsapta elnevezéssel illetnek, továbbra ne szolgáltsa ki magát a közérdek köntösébe bujtatott magánérdeknek. . . . *Egy tisztviselő.*

Erdőtüzekről.

A különféle tüzek oltásának megtárgyalása igen szükséges, miért is igen czélszerű ezeket a tűzoltóság oktató és gyakorló-programjába felvenni. Az elmélet nem mindig fedi a gyakorlatot. Sokszor hiába állítjuk fel az elméleti tételeket, mert megdönti azokat a gyakorlati alkalmazásuk. Általános szabályként csak az állhat meg, ami a lehető legegyszerűbb. Ezuttal pár irányelvről akarunk értekezni az erdőtüzek tekintetében.

Itt is vannak bizonyos egységes határozatok, melyek ismerete a tűzoltóra nagy előnnyel jár. Ezen törvényes határozmányok is szenvedhetnek változást, t. i. az egyes helyi szokások alapján, amire félreértések elkerülése végett igen jó ügyelni. Hogy általánosságban az erdőoltás vezetésére csak egy erdész hivatott, az igen természetesnek tűnhetik, mert nagy előny a szakképzettség és oltás közben sokszor van szükség oly intézkedésekre, amelyek az erdőgazdaságba vágnak és amelyekért a felelősséget csak a szakember vállalhatja. Miután azonban könnyen bekövetkezhetik az az eset, hogy nem áll ily szakember rendelkezésre, tehát mindenképen hasznos az erdőtüzek oltása körül való munkálatokra a legénységet kioktatni, hogy legalább a legfontosabb szempontjait a segélynyújtásnak megismerjék.

Az erdőtűz rendszeren mint talajtűz véletlenségből, vigyázatlanságból vagy bünyös akaratból ered. Meggyulad pl. a száraz fű, lombok stb. és a tűz eléri a fiatal erdőt, a hol bőséges táplálékot nyer. De lehet, hogy valaki ez utóbbit direkte felgyújtja. A legtöbbször ily tüzet pár ember is el tudja oltani, röviddel keletkezése után, a lombos ágak leverésével.

Ha tehát a községben megszólal a tűzjelzőkürt, erdőtüzet jelezve, siessen a

tűzoltóság fejszével, ásóval, baltával a gyülekező helyre. A gyors gyülekezés eminenter az első kellék a tűzoltás körül, minden percznyi késedelem helyrehozhatlan mulasztás lehet. Innen aztán minden egyes a fenti tárgyakkal felszerelve megy a tűz színhelyére. De e gyűlhelyen nem kell bevárnia míg az egész őrség egy szálig vagy akár tulnyomó részben együtt van, — szakaszonként, csoportonként kell őket a tűzhöz küldeni, mert pár embernek a rögtöni segélymunkája sokszor többet ér, mint ha később egész csapat jön. Minél gyorsabban küldhetünk segélyt, annál kevésbé kell futni, hogy idején érkezzenek, a mi annál is előnyösebb, mert a futva érkezők jó ideig nem is működhetnek kellőképp és másrészt az egészségre is ártalmas. Tehát legjobb járművet fogadni az emberek odaszállítására, ezek így könnyebben vihetik szerszámukat és megérkezve teljes erővel tudnak dolgozni. Várni azonban a kocsira nem szabad, vagyis az első csapat rögtön küldendő és azonközben szerzendő a fuvar, még ha csak pár emberből is áll az, mert nem egy eset volt rá, hogy 4—5 ember lelkes munkájával képes volt a tüzet elfojtani, mely már éppen a legjobb utban volt, hogy nagyobb és veszedelmesebb arányokat öltön. Az erdőégések szakában a lakosság jó része a szabadban dolgozik, tehát legjobb, ha közelebb esvén a tűzhöz mint lakásához, egyenesen a tűzhöz sietnek.

A földön levő tűz legkönnyebben lombos ágakkal üthető agyon. A legénység sűrű lánczként veszi körül a tüzet, pár ember áll csak oldalt, hogy az irányban a továbbterjedést megakadályozza. A tűz valósággal leütendő, leverendő, mert legyezetéssel csak jobban élesztődik.

Hegyes talajon a tűz előzeretettel terjed felfelé, mivel a meleg légáram felfelé száll. Általában minden tűz az erdőben légáramot csinál.

Ha a tűz a fiatal erdőhöz ér, fenyvesbe vagy fenyőfa sűrűsödésbe, már fatűz lehet belőle. A tülevelek mint fáklyák égnek. Ily esetben azután roppant gyorsan terjed a tűz, miért is ilyenkor bizonyos távolságban biztosító nyiladékok

vágnak, hogy a tűz továbbterjedését, kapcsolátát megszakítsák. A veszély azonban nem oly veszedelmes, mint gondolnók addig, amíg emberi karok hozzáérhetnek s ilyenkor még lehet fékezni. Ha azonban a tűz embermagasságnál nagyobb fiatal erdőről a határos öregebb erdő fakoronájáig ér, ott mint esüctűz terjed tova. Hogy csak száraz ág égjen és zöld nem, csak lombosfaerdőknél fordul elő, a tülevelű fák rendszeren egyszerre gyuladnak. Ilyenkor a tűz elé széles nyiladék vágandó, melynek szélessége a fák magasságához igazodik. A törzsek vágása az az égő erdő felé történik, nem kifelé a védendő területre, mert hisz e részt minden égő anyagtól mentesen kell tartani. Egészen elvinni, eltakarítani csak fiatal, gyengébb fákat lehet, amelyek elvitele pár perczet vesz igénybe, míg erős, nehezebb fákkal czipelődni fárasztó és időpazarlás volna. A czél az, hogy az égő rész izoláltassék. Öregebb erdőben sokszor száraz lomb-féle is van, vagy más növény. Ezek szintén meggyulladnak, mi által kettős tűz támadt, csucs és földtűz és így természetesen mindkét irányban kell munkálkodni.

A nyiladék kivágás a helyi viszonyoktól függ, továbbá az erdő minemiségétől. Egyrészt nem szabad tulnag erdőrészt kipusztítani, ami által nagy érték menne veszendőbe, másrészt ne essék tulközel a tűzhöz a kivágás, mert a tűz esetleg ezt átugorva az emberek életét veszélyeztetné.

Ha a tűzhely közelében víz van, mindenesetre ajánlatos az oltógépet is kivitetni, legalább hogy a szélén parázsló részeket gyorsabban és alaposabban elolthassák. Ha a tűz lokalizálva és határolva van, mindig jelentékeny őrség hagyandó hátra. Napokig tartó lassu égés marad fenn sokszor, sőt a szél folytán ki is ujulhat a tűz. Ezért is a földet alaposan meg kell tisztítani, nehogy a parázs tovább terjedjen.

Ha közel esik a falu, sokszor veszélyeztetve vannak a házak is, mely esetben itt is a nyiladék vágás alkalmazandó. A házak körüli fakészlet eltávolítandó és természetesen az oltásra fecs-

TÁRCZA.

Zakopanetól Tátraszéplakig.

A kenyérért való küzdelem, a mindennapi élet örökös zajától néhány napra elmenekültünk, hogy a természet csodás szépségeiben gyönyörködve, hegyet-völgyet, erdőt mezőt bebarangolva, pihentessük, lecsillapítsuk idegeinket.

Czélul tüztük ki, hogy megmásszuk a Tátrát Lengyelországból Magyarországra.

Bár az elinduláskor töprengtünk egy kicsit; csunya idő volt, amikor a vonatra ültünk s egy parányi biztatást sem láttunk az egektől: nehéz, sötét ólomfelhők terpeszkedtek az ég alatt, eltakarva előlünk a magas égnek kékes fényét és sóhajtvá vágytunk a napsugár után; mert hisz annak mosolygó derűjétől függött reménységünk, örömünk megvalósulása is.

De az Uristen jó volt hozzánk és megszánt bennünket. Am nem is csoda, mert az öt rettenhetetlen turista között a Rimaszombatban élő vallásfelekezetteknek minden árnyalata képviselve volt és ki-ki a maga módja szerint fohászzkodott az egek urához a szép idő után. . . . És minél távolabb estünk a kimagasló kálvinista torony új, aranyos gombjának csillogásától, annál jobban foszladozott, távolodott az égről a barna felhő

és mind sűrűbben engedtek utat a nap fénylő sugarainak. Amikor pedig a Vág völgyét elértük, már teljes pompájában gyönyörködhattunk az északnyugat felől előmlő sárgavörös fényességben, a mely hosszú sugárkévéje volt a nagy Krivány mögött búcsút intő, lassan-lassan lecsuszó tűzpiros tányérnak.

Az est beálltával a hangulat is mindinkább emelkedőben volt; egy szál cigány is került a szomszéd fülkéből s vig nótázással robogtunk be a ruttkai állomásra.

Az előre megállapított terv szerint Ruttkán megháltunk s másnap reggel 5 órakor tovább utaztunk Kralován felé a hegyvölgyes, gyönyörű Vág völgyén, majd az Árvavölgyén át Lengyelországba Zakopane felé.

Szuchahora határállomástól mintegy 2 és fél órai egyhangu — zöld krumpli és rozsvetések közötti fensikon tett utazás után elérkeztünk a lengyelek híres fürdőhelyére: Zakopanera.

A városkának mintegy 3000 lakosa van, a kik igen nagy területen, elszórtan laknak egy kiterjedt mély völgykatlanban, gyönyörű kilátással a Tátra hegylánczra.

A fürdőhelyet a lengyel Tátraegyesület, befolyásos lengyel urak és különösen gróf Zamoiszky lelkes fáradozása tette nagygyá. Ma már ott nyaral a lengyel intelligencia nagy

része, a kik 250 épületben találnak lakást, egyszerű parasztházban, korcsmában, szállodában vagy elegáns nyaralókban. Van faragó- és csipkeiskolája, papírgyára, vizgyógyintézete és téli gyógyhelye. A lengyel Tátramúzeum és a Tátraegyesület kaszinója is itt van.

A nyaraló közönség igen elegáns, és a nők legnagyobb része igen csinos és sok bámulatos szépet is láttunk közöttük. Kivétel nélkül lengyelek és erősen sovimiszták, zárkóztak. — Bár a hozzájuk intézett német kérdéseink után siettünk kijelenteni, hogy nem osztrákok, hanem magyarok vagyunk, még sem voltunk elragadtatva az előzékenységüktől. A koszt, a lakás elég olcsó. Ámde az egész nyaralóhely épületei, villái, a fürdő egész áttekintése, parkja nagyon mögötte van a mi tátrai fürdőinknek. Bátran elmondhatjuk, hogy szépség dolgában ég és föld különbség van a kettő között.

A nyaralóhely megtekintése után délután kirándultunk a nagyszerű, festői mézszikláiról híres Koscialiskó völgybe, a mely a mi sztraczenai völgyünkhöz hasonlít, de talán a miénkénél szebb, vadregényesebb. Egy széles völgyön át, majd erdei rét mellett haladva, 100—200 méter magas sziklafalak közé jutunk. Az ut mellett közvetlen a sziklák alatt csörgedez a Dunajecz egyik forrása, a mely sokszor el-elűnik a sziklák közé, hogy 20—30 méterrel

kendők is felhasználandók, különösen ha a megfelelő tömlőkészlet áll rendelkezésünkre.

Nagy részét az erdőtüzeknek vigyázatlanosság idézi elő. Egy eldobott gyufa, amelyről azt vélnők, hogy eldobva elaludt, meggyújtja a száraz fűvet vagy lombhulladékokat. Legjobb száraz időben az erdőben nem dohányozni, de mindenestre ha gyufát eldobunk, el kell taposni, hogy biztosan elaludjék.

Erdőtűzet okozott már gyakran a locomotívóból lehullott vagy kipattant szikra, nem volna tehát czélszerűtlen a vasutakat kötelezni szikrafogó készülék alkalmazására. Különbö van is egy ilyen rendelkezés — csak nem tartják be.

Ugy egyes tűzörségeken, mint talán a megyei szövetségek kebelében, a tanfolyamok rendjén, az erdőtüzet is kellő figyelembe kellene venni. Elég számos erdész szakember akadna, a ki erdőtüzekről előadásokat tudna tartani.

Az erdő közvagyon, nemcsak a tulajdonos magánbirtoka ez, de kihatással van a közegészségre, tüdőlk, kékutazók gyönyörűségére, továbbá természetes víztartó és munka forrása sok ezer munkásnak. Megérdemli tehát, hogy fentartassék és megvédessék. Az erdőtüz annál kártékonyabb, mert hisz évtizedek kellene a helyreállításához és hozzá még az erdőbiztosítás nem ágazata a tűzbiztosításoknak. És a mi fő, hogy igen veszélyessé válhatik az erdőtüz a közeli községekre is.

T.

Értesítés.

A rimaszombati állami polgári leányiskolában a beiratások szeptember hó 2., 3. és 4-én d. e. 8—12-ig lesznek. A kézimunka tanfolyamra jelentkező növendékeket is ugyanakkor vesszük fel. A felvételre a jelentkezők szülei vagy azok helyettesei kíséretében jelenjenek meg s mult tanévi bizonyítványukat, anyakönyvi tanusítványukat és újraoltási bizonyítványukat hozzák magukkal, mert a felvétel csak ezen okmányok bemutatása mellett történhetik meg. A kik valami testi hiba miatt a rajzmunka- vagy testgyakorlás tanulása alól fel akarják magukat mentetni, már a beiratkozás alkalmával hozzák el 1 koronás bélyeggel ellátott kérvényüket és hatósági orvosi bizonyítványukat.

odább ismét előtörjön. Háromnegyed órai gyaloglás után elértünk a völgy fénypontjához a Polana-Szmytnia-ig, a honnét nagyszerű kilátás nyílik az egész völgyre.

Este 9 órakor lefeküdtünk, hogy másnap friss erővel indulhassunk a Zavrát-hágó felé.

Péntek reggel 5 órakor indultunk el. Az idő tiszta, derült volt. Amint a fürdőhelyet elhagytuk, utunk a Szuhavodavölgyön át haladva, folyton magasabbra törve, 2 és fél órai gyaloglás után elértünk egy kis menedékházhoz, a hol megfrüstedtünk. Félórai pihenés után, regényes völgyön át, mindig nehezebb utakon, sziklatörmelékeken keresztül eljutottunk a lengyel Fekete tóhoz. A komor nagy tó már a havasi régiókban fekszik. S alig hagytuk el a tó környékét, felhő ereszkedett alá, hópelyhek szállingóztak, közben egy hómezőre értünk, a hol egy kicsit havaskodtunk.

De nem sokáig élvezhettük a tréfát, mert a hómező után mind meredekebb törmelékhalommal, sziklaóriásokkal kellett négykézláb megküzdenünk. Itt kezdtük tapasztalni merész vállalkozásunkat. Minél feljebb kapaszkodtunk a Zavrát-hágó felé, annál meredekebb sziklafalakat kellett megmásznunk, s amint a Zavrát-hágó elé értünk és szemünkbe ötlött a roppant meredek, merész fekvésű kapaszkodó, a vad-

Tanárok, tanítók, katonák, állami alkalmazottak jó előmenetelű gyermekei tandíjmentességet kérhetnek 1 koronás bélyeggel ellátott kérvényben. Szegény sorsu, nem ily állásu szülők gyermekei, bélyegtelen kérvényük mellé vagyontalansági bizonyítványt is tartoznak mellékelni. A tandíjelengedés és felmentés a kir. tanfelügyelő joga, azért hozzá kell czimezni a kérvényeket; de a beiratkozásnál hozzám kell — teljesen felszerelve — beadni, hogy azokat a testület és gondnokság javaslatával, illetékes helyére betérjeszthessem.

Felvezünk az I. osztályba oly leánykákat, a kik 10-ik életévüket betöltötték és az elemi népiskola IV. osztályát legalább elégségesen elvégezték. A II., III. és IV. osztályba pedig a megelőző tanévi polgári iskolai bizonyítvány alapján. Felvezünk ezenkívül V. és VI. osztályu elemi népiskolai bizonyítvánnyal és sikeres tantervkülömbözeti vizsga alapján a II., illetve a III. osztályba.

E vizsgálat díja tárgyanként 4 korona.

A javító vizsgák szeptember 2-án d. u. 3 órától lesznek.

A tantárgy külömbözeti vizsgát pedig szeptember 3-án d. u. 3 órától kezdődőleg tartjuk meg.

A kézimunka-tanfolyamra beiratkozhatnak a polgári leány- vagy más iskolát végzett olyan növendékek, a kik a fehérmű- és felsőruhavarrásban akarnak kellő gyakorlottságra szert tenni.

A munkatanfolyam két éves. Az első évek fehérmű- és vegyes munkákat tanulnak. A II-od évesek felsőruha szabást és varrást. Ezekon kívül közös órákon rajzolni és festeni tanulnak.

Tandíj ugy a polgári leányiskola, mint a kézimunka-tanfolyamon egész évre 20 korona, beiratási és egyéb illetmények 11 kor. 30 fill. Utóbbi összeget a tandíjmentesek is tartoznak a beiratás alkalmával befizetni.

Magántanulók csak vizsga engedélyezés után vehetők fel. Francia nyelv tanulására beiratkozhatnak a polgári leányiskola II., III. IV. osztályu és a kézimunka tanfolyam növendékei. Tandíj egész évre 10 korona.

Rimaszombat, 1912. augusztus hó 20-án.

Kárpátiné Kardos Jusztina, igazgató.

Beiratások. A rimaszombati állami elemi fiu- és leány, valamint az utóbbival kapcsolatos ismétlő iskola növendékeinek beiratása az az illető iskolák helyiségeiben szeptember hó 2-ikától 7-ikéig tart, mindennap délelőtt 8-tól 11-ig, délután 2-től 4-ig. Tisztelettel felhívjuk az érdekelt szülők figyelmét e határidő pontos betartására.

Az igazgatók.

csipkészetű hegygerincz, a mit még meg kellett másznunk, bizony-bizony belesápadtunk.

A sziklába vajt vaslánczok, vasrud, majd horgokba kapaszkodva, minden izmunk, idegünk megfeszítésével, halálos csöndben, lengyel vezetők halkán suttogó „Pozor!” figyelmeztetése mellett kusztunk fölfelé. . . . Rettenetes perczek voltak ezek. . . . Fölöttünk a szerfölött nehéz, majdnem függőleges kapaszkodó, s alattunk az irtózatos, 900 méteres mélység. Ebben a rendkívüli válságos perczekben ha valamelyikünk elszédül, egy kissé félrelép vagy elcsuszik, egy két másodpercz múlva már a tátongó sziklahasadékba zuhanva leli borzalmas halálát.

Hogy micsoda izgalmas perczek voltak ezek, legjobban bizonyítja az, hogy egy két méternyire a csucstól egyik istenfélő, keresztény társunk, amint kapaszkodás közben áttekintett a szemben alig 15 méternyire felhők között levő sziklatalpra s megpillantotta sziklaoldalba vajt mélyedésben a lengyelek által odahelyezett szűz Mária szobrát, momentán azt gondolta, hogy a végórája következett és mielőtt búcsút mondana e földi életnek, a szűz Mária jelent meg előtte. Csak odafönt, a hegycsucson értesült a lengyel vezetőkötől, hogy erre a veszedelmes helyre a lengyel Tátra-egyesület helyezte a Mária szobrot.

Es még ennél is meghatóbb volt az, hogy amikor a veszélyen túl a három Jézus hívő meg-

Hírek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtották, avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy ugy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni sziveskedjenek.

a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala.

Személyi hírek. Lukács Géza alispán családjával f. hó 21-én Német-Palánkára utazott sógora Marton István kincstári jószágigazgatóhoz, hol jövő hó 6-ig maradnak.

Sipeki Balás Lajos rozsnyói püspök a mult hétfőn Dittel István pápai kamarás, irodaigazgató kíséretében városunkon keresztül automobilon Becskére, nógrádmegyei birtokára utazott. Utközben Losonczon kiszállott a főpásztor és Török Zoltán ny. főispán vendége volt, a ki tiszteletére ebédet adott. Rimaszombatig a főpásztor társaságában utazott Komoróczy Miklós, tanár és szerkesztő is.

A király születésnapja. A mult vasárnap volt őfelsége, a király születési napja. Ez alkalomból d. e. 9 órakor tartották a róm. kath. templomban az ünnepi istentiszteletet, a melyen megjelentek Bornemisza László főispán és Lukács Géza alispán vezetése alatt a megyei tisztviselők, — ott volt kir. törvényszék, a pénzügyigazgatóság s a többi állami és városi tisztviselői kar és a szabadkai méntelep legénysége is kivonult tisztjei vezetése alatt.

Szent István napja. Mintha a Gondviselés intézte volna, Szent István első apostoli királyunk ünnepére nyári verőfény váltotta fel a kellemetlen, borús időjárást. Egy nemzet lelke száll vissza az ezeréves történelem mohos sziklái közé e napon fölkeresni szent királyunk emlékét, ölekezni szellemével, gyönyörködni a dicső multak felett, tünődni a bizonytalan jövőn, a mely a végzet könyvében hazánk felől meg van írva. Városunk katholikussága is hagyományos lelkesedéssel ünnepelte meg e napot. D. e. a kath. olvasó-egylet szűz Máriás nemzeti zászlaja alatt vonult a templomba, a hol Horváth Gyula tartott lelkes, hazafias ünnepi beszédet. Az ünnepi misét, mivel Széman Endre prépost még nem nyerte teljesen vissza a hangját, Bencsik Sándor vallásánár mondotta a káplánok s kis papok segédletével. Este a kath. olvasó-egylet dísztermében ünnepély s közös vacsora volt, a melyen 90—100-an jelentek meg. — Az ünnepi beszédet Hajdu Géza adótitst tartotta. A nagy gonddal kidolgozott s igaz magyaros lelkesedéssel előadott gyönyörű beszéd mély hatást tett az ünneplőkre. A vacsora alatt szép toaszt keretében emlékezett meg Széman Endre prépost a nagy nap jelentőségéről, meleg szavakkal üdvözölte az ünneplőket s köszönetet mondott Hajdu Gézának, a mindenkit lebilin-

emelte a kalapját a szobor előtt, a két Mózes vallásu turista barátunk is magasra emelt kalappal adott hálát a szűz Mária szobor előtt az Uristennek szerencses megmeneküléseért.

Most már túl a veszélyen, leheverészeve gyönyörködtünk a Tátra vadcsipkészetű hegylánczolatában. Mögöttünk a Szvnicza és a Kozywierch csucok s előttünk a völgyben a lengyel öt tó feküdt.

Hideg volt. Átizzadva nem sokáig pihenhetünk, igyekeztünk lefelé a lengyel öt-tóhoz s ott a menedékházban megebédeltünk s ebéd után elindulva, megnéztük a jobbparton a nagy Lengyel-tóból kifolyó Siklava-vizesést, a mely a Tátra egyik kiváló természeti szépségét képezi. Azután mindig lejjebb haladva, délután 5 órakor elértük a lengyel Halastavat.

Itt a fáradtak uzsonna után lepihentek, az ambíciózusabbak csónakáztak és megnézték a 1/2 óra járásnyira levő Tenger-szemet, a melyet pár évvel ezelőtt a választott bíróság a lengyelek javára ítélte.

A halastónál találkoztunk 60—70 lengyel turistával, közöttük igen sok nővel, a kik szintén fáradhatatlan hegymászők lehetnek, mert sok helyen láttuk őket a hegycsucokon. És ezek mind ott háltak a halastónál, a fából épült szállodában, annak padlásán és a turista házában. A mi lakásunk is roppant primitív deszka-

cselő gyönyörű ünnepi beszédért. Majd Hajdu Géza köszöntötte fel a hitközség tisztelt, szeretett főpapját *Széman* Endrét s végül *Bencsik* Sándor titkár mondott hálás köszönetet az egylet nevében az ünnepi vacsora rendezőinek, a háziasszonyoknak s a felszolgáló leányoknak önzetlen, társadást nem ismerő munkájukért. A vacsorát táncz követte világos virradtig.

Eljegyzés. *Hanvay* József földbirtokos f. hó 18-án jegyezte el a nemeslelkű, bájos *Horváth* Ilonkát Csizben. A jegyes pár számtalan szíves üdvözlésben részesült.

Uj uradalmi erdőigazgató. A Coburg hercegi uradalmak sok évtizeden át nemesen munkálkodó erdőigazgatója, *Podhraczký* Pál legközelebb nyugalomba vonul. Mint értesülünk, utódja *Hering* Samu királyhegyaljai uradalmi erdőtanácsos lesz.

Kántor választás. Vasárnap délelőtt választotta meg a rozsnyói ág. h. evang. egyház új kántorát. A választógyűlés a három pályázó közül *Endisch* Györgyöt választotta meg.

Gyász esetek. *Samassa* József, Eger nevű bibiros érseke, a magyar kath. egyház érdekében kiváló főpapja szent István napján visszaadta lelkét Teremtőjének. Még csak pár héttel ezelőtt ünnepelték 60 éves papi jubileumát és csakhamar elköltözött az élők sorából. A megboldogult lelkében erős hazafias érzés egyesült mély vallásossággal és fejedelmi bőkezűséggel gondoskodott a rábizott érseki egyházmegye ügyeiről. A rozsnyói püspökség szintén az egri érsekséghez tartozik és így bennünket közelről érint a nagy főpap halálával megnyilvánuló országos gyász. *Samassa* érsek annak a régi patriarkális világnak erőslelkű alakjai sorában foglalt helyet, a kikre a magyarság elévülhetetlen tisztelettel fog emlékezni, mint nemzeti hagyományainak hűséges őreire az átalakuló világ sokféle forgatagában.

Vettük a következő gyászjelentést: „Özvegy *Czékus* Lászlóné született *Urbán* Ida, gyermekei: *Ilona*, férjzett *Krauss* Rudolfné *Hellmut* fiacskájával, *László* és *Ida*; *Krauss* Rudolf csász. és kir. főhadnagy mint vő, *Skamla* Jenő mint unokaöcs családijával, *Turesány* Béla mint sógor, fájdalomtól keseregő szívvél jelentik a felejtethetetlen jó férj, apa, nagyapa, após, nagybátya és sógornak kuntapolezai *Czékus* László földbirtokosnak élete 58., boldog házassága 30. évében 1912. augusztus 20-án *Liczén* hosszas szenvedés után bekövetkezett halálát. — A drága halott földi maradványai *Liczén*, a gyászháznál beszenteltetvén, *Rozsnyón* az ág. hitv. evang. egyház templomudvarából folyó évi augusztus 22-én délután 4 órakor az ág. hitv. evang. egyház szertartása szerint fognak örök nyugalomra elhelyeztetni. — Az elhunyt közszeretetlen álló derék munkás férfit a régi *Czékus*-családból, ki nemesak ügyes, szorgalmas és értelmes gazda hírében állott;

ház volt, — a hasadékokon besüvitett a szél s a patkányok bársonypuha tapintásait élvezték. Mőfőlelt elvontunk keseredve ugyan, de azért hatalmasakat kaczagtunk nyomoruságunkon.

Reggel 8-ig tartó pihenés után elindultunk a lengyelnyereg felé. 1½ órai gyaloglás után elértünk a magyar határhoz s a mint közös bajtársunk: a *dobsinai* tüzes magyar buléner megpillantotta a nemzeti színű határjelzőt, a táblán a magyar szót, elkiáltotta hangosan:

„Fiúk, itt van a mi édes magyar hazánk!”

Elszorult a szívünk, elfogott a hazafias lelkesedés és levett kalappal álltunk meg hazánk bércezes határánál s szívünkben jövő érzéssel énekeltük el a mi imádságunkat: a *Himnusz*t. Még a mi becstületes lengyel vezetőnk is velünk érzékenyült és ő is levett kalappal, könnyes szemmel állt mögöttünk.

Gyönyörű völgyben, fenyves erdőben 1 órai gyaloglás után elértünk a *Hohenlohe*-féle vadásztanyára, a *Tátra* egyik legszebb helyére, a hol felejtethetetlen szép látvány tárult elénk. Itt pihenés közben láttunk a tulsó hegyoldalon két hatalmas bölényt legelészni. Ugyanott tapasztalhattuk a hólavínának roppant nagy erejét. A havasi rét fölött elterülő meredek nagy hegyről lecsuszó hólavina gyökerestől kitépett, ledöntött egy egész fenyőerdőt.

Rossz, törmelékes, meredek uton fölfelé haladva elértük a fagyott tavat. Ráillik az elne-

de e mellett a politikai és társadalmi közéletben is mindig egyenes utakon haladt és határozott irányban értékesítette magát.

Megrendítő hír érkezett f. hó 23-án reggel városunkba, hogy t. i. a nálunk is jól ismert *Okolicsányi* János breznóbányai kir. járásbíró, *Lengyel* György ny. kir. járásbíró veje f. hó 22-ikén 38 éves korában hirtelen meghalt. Az erőteljes, jó alkotású fiatal ember, ki alig néhány éve nősült, s ki az itteni társas köröknek is rokonszenves, kedvelt tagja volt — hir szerint — bélcavarodást kapott, s ennek következtében hirtelen meghalt. Elhunytának híre városunkban őszinte részvétet keltett. Özvegyén: *Lengyel* Ilonán kívül egy leánygyermek, a szülők, testvérek és kiterjedt rokonság gyászolja a korán elhunyt férfit, kinek hült tete meit f. hó 24-én *Rimaráhóra* hozták s ma, vasárnap délután az ottani családi sirboltban helyezik örök nyugalomra.

Városunk egyik régi tekintélyes polgárcsaládjának tagja: özv. *Perjéssy* Jánosné szül. *Rátz* Lenke hunyt el f. hó 22-ikén reggel városunkban 76 éves korában. Csendes visszavonultságban élt családjának, melynek minden tagja szeretettel övezte és gondozta a jó lelkű, nemes gondolkodású öreg asszonyt, kiben *Schulhof* Pálné szül. *Perjéssy* Erzsébet, *Káposztássy* Ferenczné szül. *Perjéssy* Ilona, továbbá *Perjéssy* Sándor feledi gyógyszerész édes anyjukat gyászolják. Unokái: köztük dr. *Sigmund* Józsefné szül. *Káposztássy* Ilonka és fivére *Káposztássy* Gyula gyógyszerész, továbbá *Perjéssy* Irénke testvéreivel, vejei: *Schulhof* Pál és *Káposztássy* Ferencz, menyje, rokonai, köztük: *Perjéssy* Piroška s a néhai id. *Gaskó* Jánosné leszármazottjai szintén részt vesznek a gyászolók sorában. Temetése f. hó 23-ikán ment végbe nagy részvét mellett. A ravatal felett *Czinke* István ref. lelkész mondott meglehangú gyászbeszédet.

Adriányi György *Dobsina* város nyugalmazott állatorvosa, a gömörmezei orvosgyógyászerész egyesület tagja, folyó hó 13-án 70 éves korában *Debreczenben* — hol évek óta vejenél tartózkodott — meghalt.

Az üzletvezető szabadságon. A miskolci máv. üzletvezető: *Marzsó* Károly kir. tan. f. hó 13-ikán kezdte meg hat heti szabadságát.

Kinevezés. A pénzügyminiszter *Kubinyi* Andor nádorvölgyi pénzügyi számtisztet a X. fizetési osztályba pénzügyi számellenőrré nevezte ki.

Betlér uj jegyzője. A betléri körjegyzőséghez tartozó községek mult szombaton választották meg egyhangulag jegyzőjüként *Záborszky* Ernő gömörpanyiti körjegyzőt. A választást *Maurer* Oszkár tb. főszoigabíró vezette.

Alapszabály jóváhagyás. A földmívelési miniszter a Gömörmezei Alsó-sajóvölgyi halászlati társulat alapszabályait és üzemtervét jóváhagyta.

vezés, mert csakugyan be volt fagyva. Itt láttunk két hatalmas 12 és szarvasbikát. A mint észrevettek bennünket, az egyik felállt, a másik meg se mozdult s ilyen pozitúrában fényképezte le őket egyik amatőr bajtársunk 15 lépés távolságból. Még a browningból jött lövésre sem szaladtak el.

A fagyott tót elhagyva, roppant meredek, kötőrmelékes úton küzködtünk felfelé, úgy, hogy sokszor három lépés négykézlábmászásból kettőt visszacsusztunk, néha orra buktunk. Egyik társunk valóságos végkimerüléssel borult a kösziklára s szóltanul, szájtátva, félig öntudatlan állapotban pihegett a levegő után és némán, bágyadtan emelte álmos szemét azok felé, a kik tőle pár méterrel magasabban, közel a célhoz voltak már és akiből fékezhetetlen erővel tört ki a jóízű, könnyfakasztó nevetés az ő szájalmas tehetetlenségén és a saját nyomoruságukon.

A *Poduplaszky*-völgyben elragadó szépségű kilátásunk volt s ezután utunk utolsó meredek kapaszkodása következett. Törmeléken át, majd sziklakövekbe vájt láncszemekbe kapaszkodva, eljutottunk a lengyel nyeregbe.

Itt pihenőt tartottunk és elbeszélgettünk. Visszaemlékeztünk a két napi viszontagságos utunkra, eltréfáltunk s nagyokat neveltünk annak egyes keserves s néhol bohózatba illő epizódjain.

Másfél óra múlva elértünk a sziléziai ház-

Hivatalvizsgálat. *Bornemisza* László főispán f. hó 22-én hivatalvizsgálatot tartott a városi rendőrkapitányságnál s ott tüzetesen megvizsgálta a rendőrség s katonai ügyosztály ügykezelését. A főispán *Smál* József titkára kíséretében jelent meg a városházán s dr. *Kovács* László polgármester jelenlétében tartotta meg a hivatalvizsgálatot *Badinyi* Gyula rendőrkapitány és *Fábry* Zoltán alkapitány ügykezelésének minden részletére alaposan kiterjeszkedve. — A vizsgálat tulajdonképen a polgármesteri hivatalnál vette kezdetét s csak ezután következett a városi közpénztár, a gyámpénztár és a rendőrkapitányság vizsgálata. A főispán, ki adminisztratív vezető tisztviselő korában megszokta a példás rendet, kiváló szakértelemmel tartotta meg vizsgálatát s mindent rendben találván, megelégedését és elismerését fejezte ki a város ügyeinek vezetése fölött.

A felvidéki újságírók szövetsége Iglón folyó hó 19—20-án tartotta meg *Clair* Vilmos elnöklésével első évi rendes közgyűlést, melyen megválasztották a három évi ciklusra a vezetőséget. Elnök ismét *Clair* Vilmos, ügyvezető titkár *Telléry* Gyula lett. A szövetséghez tartozó *Árva*-, *Bars*-, *Gömör*-, *Hont*-, *Liptó*-, *Nógrád*-, *Nyitra*-, *Sáros*-, *Szepes*-, *Trencsén*- és *Turóc* vármegyéből alakították meg a választmányt. *Gömör*- és *Kishont* vármegyéből *Komoróczy* Miklós (*Rozsnyó*), *Komáromy* István (*Rimaszombat*) és *Sztankovits* Károly (*Dobsina*) szerkesztők lettek a választmány tagjai. A szövetségnek 19 alapító és 180 rendes tagja van.

Katonai gyakorlatok. Az idei őszi gyakorlatok alkalmából a katonák elszállásolása érdekében a hivatalos lépések megtörténtek. A cs. és kir. 27. gyaloghadosztály augusztus hó 31-én kezdte meg itt a gyakorlatokat, e napon *Pelsőcz*—*Lekenye*—*Csoltó*—*Hosszuszó* közötti magaslatokon lesz gyakorlat. Szeptember 2-án éles lövés gyakorlat lesz *Rimaszécs* *Bátka*—*Radnót*—*Szutor* közötti területen, 3-án a *Füge* és *Beje* közötti magaslatokon, 4-én *Runya*, *Füge* és *Baracza* községek közti magaslatokon, 6-án *Királyi* és *Hubó* között, 7-én *Dulháza*, *Baracza* és *Füge* között.

Háztartási tanfolyam. A putnoki háztartási tanfolyam záróvizsgálata folyó hó 24-én tartatott meg. A vizsgára az érdeklődők közül sokan készültek. A háztartási tanfolyam *Putnokon* is, úgy mint *Rozsnyón* és városunkban, a nőegyesület felügyelete alatt folyt le s az iránt nagy érdeklődés jelentkezett.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik felejtethetetlen emlékü feleségem, illetve édes jó anyánk elhunyt alkalmából részvétüket fejezték ki, s ezáltal mérhetlen bánatunkat enyhíteni igyekeztek, ez uton mondunk hálás köszönetet.

Rimaszombat, 1912. aug. 23.

Gaskó János és családja.

hoz, közben csuszkáltunk a lengyel nyergen levő hómezőn. Félórai uzsonnázás után délután 6 órakor *Tátraszéplakra* érkezünk. Lakást kerestünk: egy kicsit rendbe szedtük magunkat s este 8-kor már a *tátraszéplaki* étteremben élveztük a jó meleg vacsorát. Ott keresett fel bennünket a lebilincselő, joviális, előzékeny modoru *Gyürky* főesperes ur, a kinek elbeszélgettük élményeinket.

Még két napot időztünk a *Tátrában*. Megnéztük a fürdőhelyeket s legutolsó kirándulásunk *Tátralomnicz* volt. Ott hallottam azt az érdekes hírt, hogy a fürdőigazgatóság jövőre egy óriási park közepén az egész *Tátra* hegyláncot miniatűr alakban felépítteti, körülbeül akkora nagyságban, hogy pl. a *lomniczi* csucs 30 méter magas lesz rajta, ehhez arányítva a többi csucs és gerinc is. Ezáltal nemesak egy gyönyörű parkot teremtenek, hanem könnyen megmászható és áttekinthető lesz bárki által az egész *Tátra* hegység — kicsinyített nagyságban. S ugyanebben a parkban lesz a tudomány számára meghonosítva Magyarország flórája is.

Egy kedves, örökké emlékezetes kirándulás emlékeivel tértünk haza *Szent István* napján tikkasztó hőségben a *Hernád* völgyön *Kassa* felé.

Ij. R. M.

A Nógrád-, Hont- és Gömörmegeyi pénztársasági tisztviselők egyesülete e hó 18-án tartotta Losonczen rendes évi közgyűlését *Török Zoltán* ny. főispán fővédnök elnöke alatt. Az előterjesztett zárszámadások és költségirányzat jóváhagyása után az alapszabályok módosítása képezte a közgyűlés főtárgyát. Ez alkalommal a gömörieket különösen érdekelheti az, hogy az új alapszabály szerint teljesen önálló külön osztályt képeznek, saját tisztikart választanak s vagyoniuk felett — a központ ellenőrzése mellett — teljesen szabadon önállóan rendelkeznek. Elhatározott továbbá, hogy a gömöri osztály mindenkor elnöke, egyúttal az anyaegyesület alelnöke, nemkülömben a tisztikar és választmány tagjai az anyaegyesület választmányában szintén teljes szavazati joggal bírnak. Megemlítendő itt még, hogy azon esetben, ha az egyesület bármely okból is feloszlaná, a mutatkozó vagyon valamely kizárólag a pénztársasági tisztviselők érdekeit szolgáló célra fordítandó. Az alapszabályok ily képpen módosítása után, a közgyűlés *Ausländer* Vilmost a Losonczy Takarékpénztár és Hitelbank cégvezetőjét választotta meg elnökül. A tisztikar többi tagjainak megválasztása után *Müller Vilmos* a gömöri osztály elnöke tartott felolvasást „Pénztársaságunk szerepe a közgazdaságban” címmel, valamint *Radó József* a pénztársasági tisztviselők nyugdíjgyűlésének ügyvezetője „Nyugdíj ügyünkről”, mindkét értekezés nagy tetszéssel találkozott. Végül a közgyűlés köszönetet mondott *Gazdik Gyula* titkárnak, ki az egyesület hivatalos közlönyét oly magas nivóra emelte. Ezután a közgyűlés az elnöklő fővédnök életése közben feloszlott. A közgyűlést társas ebéd követte a „Régi Vigadó” termében, a melyről a résztvevők csak a késő délutáni órákban távoztak.

Mulatság Putnokon. A „Putnoki Általános Ipartestület” karöltve a „Putnoki A. C.”-val vasárnap, e hó 18-án sportünnepéellyel egybekötött nyári táncvigalmat rendezett, melynek nagy erkölcsi, mint anyagi sikerét, már eleve biztosította az a fokozott érdeklődés, mely a mulatságot városszerte megelőzte. — Sportünnepély címen a „Putnoki A. C.” és az „Ózdi S. E.” tartottak barátságos footballmérkőzést, mely bár eldöntetlenül 0:0 arányban végződött, igazi fokmérője volt a két csapat játéktudásának. Mindkét csapat tudásának legjavát adta. Szép és élvezetes játékot nyújtottak és bőven rászolgáltak az igazán megértő és számban is tekintélyes közönség tapsaira. Az ózdiaknál a center, a balfedezet, a kapus mutattak jó formát. A „Putnoki A. C.”-ban Pentka — gyönyörű és briliáns játékát a közönség állandó elismerésével kísérte, ugyazólva a csapat lelke volt, *Palugyay* — hosszú felszabadító rugásaival sokat mentett, — *Szücs, Győr, Blau,* a kapus *Klein* és a jó technikájú kis *Hebrony* voltak kiválóak. — A mérkőzést mintegy 1000 főre rugó közönség nézte végig, mely után nagyrésze a pályáról a fürdőbe vonult, hol a jól sikerült mulatságnak a hajnal vetett véget.

Koszorúmegváltás. *Krick* nővérek, a *Gasko Jánosné* elhunytá alkalmából koszorúmegváltás címen lapunk szerkesztőségéhez a *Fehér Kereszt Egyesület* javára 10 (tíz) koronát küldtek, mely összeget rendeltetési helyére juttattuk.

Óvodavizsga Rimaránhón. Szép számú vendégekből, szülőkből és érdeklődőkből álló közönség jelenlétében folyt le a picziny gyermekek szívet-leket gyönyörködtető igen sikerült vizsgája. Az igen gazdag, változatos műsor minden pontja érdeklődéssel s lelkes hazafias érzülettel töltötte el az összes jelenlévőket. Nagy öröm volt hallgatni a tót anyanyelvű gyermekek tiszta magyar kiejtését. Az előadottakat nemcsak átértették, de át is érezték, ami az óvónő, *Zimann Ilona* lelkiismeretes és fáradhatatlan munkálkodását, de különösen nagy hozzáértését dicséri. — Az érdeklődők között láttuk a helybeli uri közönséget is, élükön özv. *Ruthényi* Béláné urnővel, az óvoda nagylelkű védnökjével, ki az óvoda hajlékáról mind ez ideig saját költségén gondoskodik és *Székly Erzsébet* urhölgy, aki a vizsgázó gyermekeket ez alkalommal is, mint minden évben, saját lakásán gazdagon megvendégelte. Egy-egy ilyen nemes tett minden szónál szebben dicséri a kegyes jötevőket.

Uj adók. Addig-addig kísértett az új adók réme, míg 1913. január 1-én elkövetkezik az új adózási rendszer. A fizetések rendezése, a családi pótlék, a véderő, vasuti beruházások stb. megköveteli a lakosságtól az újabb áldozatokat. A dohány jóval drágább lett s még alig szoktunk hozzá az e téren behozott új renchez, már felemelték a vasuti jegyek árát, jóval drágább lett az utazás. Most jönnek az új adók. Az egész vonalon jelentékeny emelkedés lesz; a részvények, az összes papírok, az osztalékok, a betétek, a kölcsönök, a járadékok után eső jövedelem 1913. január 1-től alaposan meg lesz adóztatva. S ha még mindent el is viselnénk nagy keservesen, életbe lép nálunk a házbéradó, mely ellen hasztalanul kerestünk orvoslást. Most már végleg eldöntést nyert a legfelsőbb helyen, hogy Rimaszombat városban a házbéradó kivetendő és beszerezendő. A háztulajdonosokat, kik maguk laknak házukban, igen érzékenyen fogja sújtani ez az adó, mert a lakást hivatalosan megbecsülik s azután az összeg után vetik ki az adót, melynek elérése bérbeadás esetén a mi viszonyaink között elérhető volna. Így aztán tiszta dolog, hogy a 20000 korona államségélyt, melyet a belügyi kormány városunknak juttat, a pénzügyi kormány házbéradó alapján két-háromszorosan visszaszerzi az állampénztárba. Most tehát — a dohányt és utazást nem tekintve — egy igazán kétségbeesett kép perspedávája tárul elénk: a házbéradó, az új — jóval nagyobb — adók, a vízdíjak, az új vasuti teher és a napról-napra drágább piaci árak, melyek mellett nem lesz csoda, ha ebből a kis fészekből, a ki csak teheti — megszökik. Az új házbéradó kivetésének előkészítési munkálatai most folynak a városházán, kívánatos volna, hogy ezek végzésénél is a lehetőségig való méltányosság legyen a vezérelv!

Építkezések. A református templom új tornya körül emelkedett állványokat e héten már nagyrészen eltávolították s a torony falait csinosan befestették, úgy hogy a fedési munkálatok néhány nap múlva várható teljes befejezése után az izléses, szép új torony egészen készen lesz. Az építési munkálatok kivitele igen sikerült s a vállalkozó dicséretére válik. Az idők vasfoga által elnyűtt ódon torony helyett készített modern, új alkotás méltán képezi díszét városunk főterének. — A másik nagyobb szabású építkezés a kir. törvényszék épületén nyer néhány nap alatt befejezést. Már a festési munkálatok folynak. A nagy átalakítást, mely az épület boltozatának, tetőzetének újra építésében állott, *Dusek* András vállalkozó ügyesen oldotta meg s a homlokzat és új tetőzet képe csinos, tetszetős. Az átalakítási munkálatok mintegy 33000 korona költségbe kerültek. — Még folyamatban van a vármegyei kórház kibővítési munkálata, melyet *Lenkey* György tornaljai építész vállalt s mely mintegy 40000 koronába kerül. Az építkezési munkálat a kórház két szárnyának a kert felé eső részén két emeleti és két földszintes teremmel s pincze helyiséggel való megtoldásában áll. Ekkép a kórház ágyainak száma huszszal fog szaporodni s az ápoló nővérek egy új helyiséget nyernek. Az új épületrész már fedél alatt van s most a belső vakolási munkálatok vannak folyamatban. Az új helyiségek jövő hó elején teljesen készen — a használatnak átadhatók lesznek. Végül a szintén *Lenkey* által épített Rákóczi-utcai emeletes Liptay-féle nagy bérház építése is néhány hét alatt teljesen be lesz fejezve s az épület földszintjén két szép üzlethelyiség létesült, mely egészen modern berendezést kap.

Táncmulatság Putnokon. A Putnoki Kaszinó saját pénztára javára f. hó 25-én tombolával egybekötött táncmulatságot rendez a fürdő összes helyiségeiben. A mulatság kezdete este fél 9 órakor. A szünóra alatt tombola lesz. Belépti díj: Személyjegy 2 kor., családijegy 5 korona.

Megrágalmazott postamesternő. *Grosz Sámuel* putnoki lakos ez évi február hóban a címére érkezett postacsomag átvételekor azt írta a postamesternőnek, hogy a postán kiveszedik a javát a csomagnak, neki alig hagynak valamit. Özv. *Holzman* Sándorné postamesternő, az igazgatóság engedelmével feljelentést tett *Grosz Sámuel* ellen és a kir. törvényszék az e hó 14-én tartott főtárgyaláson enyhítő körülménynek véve a büntetlen előéletű vádlott 79

éves korát és nagyfoku ideggyöngeségét, a rágalmasz miatt kiszabott 8 napi fogházbüntetést felfüggesztette.

Szerencsétlenül járt f. hó 17-én a léhi pusztá erdősege mellett *Simon* István harmaczi kisbirtokos, ki szekerevel az erdő mellett jött, s lovai megbokrosodtak. A gazda leesett a kocsirol, s a teherrel megrakott szekér kereke bal czombján keresztül ment, s azt összetörte. F. hó 20-án beszállították a súlyosan sérültet a kórházba.

Mezei károk felvétele. A cs. és kir. 6-ik hadtestparancsnokság közli az alispáni hivatalal, hogy a Rimaszécs melletti tüzérségi lövőtérén és a lövőtér közelében fekvő megrongált földterületek kártalanítását bizottság fogja végezni a megfelelő hivatalos becslés után. A bizottsági eljárás folyó hó 29-én Lénártfalván és Csizben, 30-án Hanván, 31-én Runyán és a pusztákon. Szept. 2-án Baraczán, 3-án Rimaszécsben, 4-én Zádorházán és Iványiban, 5-én Czakón, 6-án Nemesradnóton, 7-én Újfalun, 9-én Zsiben, 10-én Bátkán és Dulházán lesz megtartva reggel fél 8 órakor és d. u. 2 órakor. A károsultak személyazonosságának megállapítása céljából kívánatos a körjegyző megjelölése is.

Lopás a templomban. A helybeli kath. templom szent Antal perselyébe szépen juttatnak adományokat a jólelkű hívők, mert a persely tartalma az elhagyatott, árva szegények, gyámoltalanok fölségítésére szolgál az evangéliumi mondás szerint: „Ne tudja a te balkezéd, mit cselekszik jobbkezéd.” Ezeket a névtelen adományokat egy idő óta valaki megdézsmálta. A gyanu fölmerülésével *Takács* János rendőr-mesternek sikerült a tettest *Varga* János templomszolgá személynében megcsipnie. A megtevélyedett ember a börtönben várja méltó büntetését a szegények vagyonának megkárosításáért.

Autó-baleset. F. hó 20-án *Sacher* Soma losonczy szódagyáros és *Zsolnay* beszercebányai sörgyáros a *Vecsey* Ferencz bérautomobilján *Ujantálvölgyre* utaztak s ott *Gottlieb* Ármín vendéglőjében étkeztek. Ezalatt *Gottlieb* négy leánya és vendégük: *Neumann* Aranka — mint a „Felsőnógrád” írja — beszálltak az autóba rövid kirándulásra. Az autóbilt tulajdonosa vezette, s mikor visszatértek utjokról, a fékszerkezet eltört. Az autó nagy erővel neki szaladt egy vályogépületnek, betörte az oldalát s befutott a szobába. Itt a falhoz ütődött úgy, hogy maga *Vecsey* is, s a hölgyek valamennyien megsérültek.

Szüreti mulatság Szarvashegyen. A szarvashegyi közbirtokosság folyó évi szeptember hó 1-én nagyszabású szüreti mulatságot rendez 1 korona belépő-díjjal. A tiszta jövedelmet a Szarvashegyen épült pásztor-lakás költségeinek törlesztésére fordítják. A rendező-bizottság gondoskodik kitünő ételekről és italokról.

Pályázat. A rozsnyói kir. járásbirósághoz engedélyezett telekkönyvi átalakító díjnoki állásra a m. kir. igazságügyminiszter urnak f. évi augusztus hó 15-én 38217—1912. I. M. VIII. szám alatt kelt rendelete folytán két heti határidőhöz kötött pályázatot hirdet a helybeli királyi törvényszék h. elnöke. Felhívja mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy képzettségüket, nyelvismereteiket, ép és egészséges testalkatukat s a mértan elemeiben való jártasságukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket két hét alatt hozzá adják be. A felfogadandó díjnak 3 korona napidíjjal lesz alkalmazva, ennél magasabb napidíjra csak azok tarthatnak igényt, a kik már előzőleg is magasabb napidíjjal voltak alkalmazva.

Gyanus halál. A Sajógömör és Sajószárnya közötti ut mentén, az ut mellett vezető árokban f. hó 21-ikén este 7 óra tájban *Marceli* Mária hason fekvő helyzetben találta a 82 éves *Tóth* Mihály nevű gazdasági cselédet. Az öreg ember a csekély vízbe esett véletlenül s önmagával tehetetlen állapotban beletulladt a vízbe. Miután a haláleset gyanus körülmények közt történt, *Hubay* Béla tornaljai járásbíró az esetet bejelentette a helybeli kir. ügyészségnek, mely a hullaszemlélt elrendelte s az f. hó 22-én meg is történt. Miután azonban olyan külső sérelmi nyomok, melyek valamely bűncselekmény fennforgását feltételeznék, a hullán nem voltak, a boncolás mellőztetett.

Tanügyi áthelyezés. A vallás és közoktatásügyi miniszter *Jakab Berta* bárnevei és *Szántó Gizella* székudvari áll. elemi iskolai tanítókat kölcsönösen áthelyezte.

Elítelt váltóhamisító. *Rozgonyi Károly* 27 éves bénei felekezeti tanító 1911. óta 7 váltót hamisított mintegy ezer korona értékben és azokat a sőregi hitelszövetkezetnél, a füleki népbanknál, a losonci kereskedelmi és iparbanknál, a losonci általános banknál és az ajnácskői takarékpénztárnál értékesítette a maga javára. A rossz utra tért tanító beismerte bűnös cselekményét s a f. hó 23-ikán *Cseh István* kir. táblai bíró elnöklésével a királyi törvényszéknél megtartott tárgyaláson dr. *Mészáros István* hivatalvezető kir. ügyész vádbeszéde után a hét rendbeli okirathamisítás büntette miatt hét havi börtönre ítélték a bűnös embert. Az ítélet jogerős.

Felhívjuk lapunk olvasóinak figyelmét *Fleischer Kálmán* kecskeméti cég lapunk mai számában közölt hirdetésére.

Halálos szurás. Özv. *Petalik János* német halált okozott súlyos testi sértés címén azért, mert f. évi április 22-én férjét *Murányszabadin* szíven szurta — a helybeli kir. törvényszék két évi és hat havi börtönre ítélte. A kir. tábla az ítéletet helyben hagyta, s az jogerőssé vált.

Kisdedővízvizsgálat. Vettük a következő sorokat: Csetnek város kisdedővíz intézetében augusztus hó 20-án tartatott meg a szokásos nyári vizsgálat. Lelki örömmel eltelve gyönyörködött a nagy számban egybesereglett intelligens közönség és a boldog érzelmektől áthatott szülők sokasága a kicsi tanulók által bemutatott eredményben, a mely *Czukker Gizella* óvónő fáradságtalan odaadással teljesített szakszerű vezetésének érdeme. A gyermekek bátor feleletei tanuskodtak arról, hogy a korukhoz mért tudományban otthon vannak, a pedagógiai ügyességgel összeállított társasjátékok, dalolás, tornagyakorlatok és kézimunkák gyűjteménye bizonyítékul szolgált, hogy a vezetőknek nem öletszerű kapkodás, hanem tervszerűen véghezvitt tanítás szolgált alapul. A vizsgán megjelent közönség 20 fillér belépő-díjat fizetett, mely jövedelem a „Gömörmegyei Tanítói Internátus” alaptőkéjének gyarapítására szolgál. Amellett, hogy ezen intézkedés alapján a nemes cél támogatása dicséretes megoldást nyert, másrésztől követésre méltó példát nyújtott ahhoz, hogyan lehet a nem odavaló elemet nagyrésztben távol tartani s a vizsga komoly és jelentős aktusát zavaró incidensektől megóvni. Az összes bevétel volt 36 kor. 10 fillér. Jegyekből befolyt 26 kor., felülfizetések 10 korona 10 fillér. Felülfizettek: *Malinák Róbertné* 160 kor., *Schütz Adolf* 20, *Safranka Mariska* 20, *Breybart Jenő* 80, *Galló István* 10, dr. *Kenyél János* 80 fillér, *Sárkány Károlyné* 3 kor., *Lenkey Gyula* 20, *Barton Mihály* 20, dr. *Szirányi Dezső* 60, *Hegedüs Zsigmond* 40, X. Y. 20, *Hagetter Lajos* 40, *Leng Pál* 40, *Dendely Samu* 20, dr. *Szontagh Vilmos* 80 fillér.

Emberölés. A helybeli kir. törvényszéknél f. hó 23-ikán tárgyalták *Cseh István* kir. táblai bíró elnöklésével az erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetvével vádolt ifj. *Herényi László* csetneki lakos esetét, mely alkalommal a vádat dr. *Mészáros István* kir. ügyész képviselte, védő volt dr. *Ráróssy Gyula*. Az eset következő volt: *Herényi* nővére: *Teréz*, a férjével: *Valentini* Dániellel igen rosszul élt, mert a férj gyakran bántalmazta is az asszonyt, ki e miatt többször elhagyta otthonát; s folyó évi június hó 30-án is ilyen czivódás volt s *Valentini* erőszakkal be akart hatolni épen ebédnél ülő sógora: *Herényi László* házába. A család elzárta az ajtót s a dühöngő *Valentini* eltávozása után a kaput is. A megdühödött ember azonban visszajött, kifeszítette a kaput s ott szitkozódott az udvaron, mire ifj. *Herényi László* fejszét ragadva kijött s mikor látta, hogy *Valentini* őt egy nagy kővel meg akarja dobni, odarohant s a fejszefokkal háromszor fejbeütötte, úgy hogy *Valentini* nyomban meghalt. A bíróság kérdésre vonta a tettest, ki beismerte a bűncselekményt, de tagadta azt, hogy ő megakart volna ölni *Valentini*-t. A bíróság az erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntette miatt elítélte *Herényi*-t 1 évi és hat havi börtönre. Az ítélet ellen a védő felbevezetett.

Névnapmegváltás czímen *Szabó Ele-mérné* urnő 20 koronát adott a nyomorék gyermekek otthona javára, mit hálás köszönettel nyugtat *Eperjessy József*, a Fehérkereszt-egylet pénztárnoka.

Összeszurkált cseléd. *Oravec Mária* helybeli cselédet f. hó 22-ikén este egy cigány-asszony, ki a leányra féltékeny volt, kicsalta a temető mellé s ott egy zsebkéssel úgy összevissza szurkálta, hogy a tiz sebből vérző leányt be kellett szállítani a kórházba. A vizsgálat megindult.

Kabaré Rozsnyó-fürdőn. Vasárnap, e hó 18-án kitűnően sikerült kabaré volt *Rozsnyó-fürdőn*. Mulattató és művészi nivón álló számok gyönyörködtették a szép számu publikumot. Egy alkalmi kabarészkeccs is volt műsoron, melyet *Gál István* írt, ki a kabaré számaikat konferálta. Az élet külföldben is felette élénk *Rozsnyó-fürdőn*, a legszebb időben folyik az utószézon s míg más években ilyenkor, augusztus vége felé üres volt a fürdő, most napról-napra érkeznek új vendégek.

Új összekötött Felsőmagyarországgal. A fővárosi lapok írják, hogy arról van szó, miszerint *Hatvan*, *Gyöngyös* és *Eger* városok képviselői e hét folyamán *Gyöngyösön* értekezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy *Budapest* és *Kassa—óderbergi* vasut között új és rövidebb vasuti összekötött létesítése iránt mozgalmat indítanak. Az új vonal *Hatvan*, *Gyöngyös*, *Saár*, *Visonta*, *Marköz*, *Domoszló*, *Szentmária*, *Sírók*, *Szajla*, *Terpes*, *Füzes*, *Szék*, *Pétervásár*, *Lelesz*, *Szentdomokos*, *Nádasd*, *Járdánháza*, *Arló* és *Csepány* érintésével *Ózdon* nyerne összekötöttést az *Ózd—Bánréve—Dob-sina* vasuttal, mely vizont a tervbevett *Dob-sina—poprádi* vonal megépítése esetén *Poprádon* nyerne csatlakozást a ksdhoz. E vonallal *Budapest* és *Poprád* és így a *Tátra* között 130 kilométerrel volna rövidebb az ut, mint ma. E terv megvalósítása kívánatos volna, mert nyilvánvaló, hogy e vonal nemcsak a *Tátra*, hanem egész *Felsőmagyarország* érdekében épülne.

Baleset a gépelésnél. *Martonfalán* *Veres András*nál levő cséplőgépnél működött *Ics-dinszki András* gépétető a f. hó 22-én a cséplőgép szemhordó kanala, mely a rozsszemet a rostára hajtja, leszakadt s odakapta a munkás jobb kezét s azt összeroncsolta. Beszállították a kórházba.

Az új adótörvények. A miskolci kereskedelmi és iparkamara az új adótörvények életbelépése ügyében a kerületbeli ipartestületekhez és kereskedő társulatokhoz a következő iratot intézte: „Az egyenes adókra s pedig különösen a kereskedő és iparosközönséget első sorban érdeklő általános kereseti és jövedelem adókra vonatkozó törvények 1913. évi január hó 1-én életbe lépnek. E nagyfontosságú újítás megköveteli, hogy a kereskedő és iparos közönség az új adótörvényeket lehetőleg jól megismerje. Kamaránk tehát e tekintetben is teljesíteni fogja kerületbeli közönsége érdekében feladatát és már ez év őszén megindítja a szükséges munkálatokat, mert ez időpontra remélhető, hogy az adótörvényekre vonatkozó részletes utasítások ki fognak adni. Teendőink sorozatában első lesz az új adótörvények ismeretése. E célból tervbe vettük, hogy kerületünknek legalább nagyobb városaiban (főleg hol ipartestületek, kereskedőtársulatok működnek) ismertető előadásokat fogunk tartatni. Ennek időpontjáról majd megfelelő időben adunk értesítést. Továbbá az említett adókat ismertető füzeteket fognak a kereskedő és iparos közönség rendelkezésére bocsájtani. Kamarai hivatalunk pedig az új adótörvényekről a kerületbeli közönségnek minden egyes kért esetben a szükséges utbaigazítást és felvilágosítást meg fogja adni. Végül már eleve kérjük, hogy tagjait megnyugtani sziveskedjék, miszerint a kereskedő és iparos adózó közönség jogos érdekei az új eljárásban minden oldalról védelemben részesülnek, mert a törvény a kereskedelmi és iparkamara éveken át folytatott sikeres küzdelme folytán olyképp gondoskodik, hogy ezáltal a kerületbeli összes adókövető bizottságokba két tagot (egy kereskedőt és egy iparost) mi fogunk választani, a kik ép oly joggal bíró tagjai lesznek a bizottságnak, mint a többi ki-nevezettek. A felszólamlási bizottságba pedig egy tagot fogunk küldeni.”

Lévárt-fürdőről. *Lévárt-fürdő* látogatottsága napról-napra növekszik. Az idén már 6500 ember fürdött és 560 állandó vendége volt. Jelenleg ott tartózkodnak: báró *Splényi* Árpádné *Budapestről*, *Tomcsányi* László kuriai bíró és családja *Budapestről*, *Tóth* Kálmán bankigazgató, *Remenyik* Dénes, *Bartsch* Aurélné *Nagy-rőczéről*, *Machay* Gyuláné és *Mariska* Gerliczéről, *Böhm* Artur *Nagyszabosról*, *Seffer* Károly és családja *Palkonyáról*, *Zontagh* Andor *Csetnekről*, *Pataky* János és családja *Vadnáról*, *Hegedüs* János és családja *Nemesmartonfaláról*, *Bartóky* Imre *Nagyváradról* és még többen.

Megrugta a lova. *Kokoly* András rimakokovi földművest f. hó 16-ikán, mikor lovait a lóherésből ki akarta hajtani, egyik lova oly szerencsétlenül rugta meg, hogy állkapcsa teljesen összezúzódott. A losonci kórházba szállították a súlyosan sérült embert.

Nyugtázás. A rimaszombati ált. ipartestületi nyugdíj-egylet javára folyó hó 4-én rendezett erdei mulatság alkalmából utólagosan még a következő szíves adományokat kaptuk: *Csillag* Mór urtól 5 kor., dr. *Ollé* József, *Kosko* Lajos, *Sírók* János és *Gagy* József uraktól 3—3 kor., özv. *Báthory* Istvánné urnőtől 1 kor. Időközi kisebb tértimények és kiadások után a mulatság tiszta jövedelme 490 koronát tesz ki. Mindazoknak, kik a jelenlegi nehéz viszonyok között — egyletünk iránti jóindulatból — az igen nagy kiadások mellett, ily szép anyagi eredmény eléréséhez hozzájárultak, hálás köszönetünket nyilváníttuk. Ugyanezen alkalomból köztudomásul kívánjuk hozni, hogy *Vecsey* Ferencz losonci autótulajdonos ur garázeját megtekintvén, meggyőződöttünk arról, hogy a közönség használatára szánt berautók kifogástalan üzembélyes állapotban vannak. A részünkre küldött kocsi utközben a soffőr hanyag gondatlanságából tört össze s a 80 korona előleget *Vecsey* ur — daczára, hogy ebből neki ép oly nagy kára volt, mint nekünk, szíves készséggel visszatérítette.

Rimaszombat, 1912. évi augusztus hó 20-án. *Török Pál*, pénztárnok. *Rónay Gyula*, titkár.

Nyugtázás. A magyarországi munkások rokkant és nyugdíj-egylete tiszolezi fiókjának augusztus hó 4-én megtartott nyári mulatsága alkalmával a segélyalap javára felülfizettek: *Basilidesz* János 10 k., *Porázik* Antal 8 k., *Petricsko* Jenő 8 k., dr. *Schwartz* Márk, *Rácz* Endre, *Werner* Alajos, *Jávorszky* Ferencz 3—3 k., *Szántó* Sándor, *Filadelfi* Gábor 2—2 k., *Kamm* Ede, *Kriska* János, *Brádnay* Milos, *Hricz* János, *Plachta* Albert, *Istvánti* Gyula, *Cseh* István, *Belko* Mátyás, *Hulik* András, *Zupka* Kelemen és *Parák* Lázár 1—1 koronát. Fogadják a nemesszívü adakozók a fiók hálás köszönetét.

Elnökség.

Szerkesztői üzenetek.

V. A. Ujantolvölgy. A „Vágy” czímű jobban sikerült, bár a másikban sem hiányzik a poézis. Hanem a helyesírással némileg harcban áll.

B. A. Dala a modern költészet terméke s mint az, homályos, sejtelmes. Egy-két hiba javítással megfelelő.

K. J. A tárczát és a verset is köszönettel besoroztuk. Az ígért pedagógiai dolgozatot kíváncsian várjuk.

Spenczius. A tárcza legközelebb sorra kerül.

Árlejtési hirdetmény.

A rimaszombati egy. prot. főgimn. tápintézete árlejtést hirdet az 1912—1913. iskolai évben szükséges kenyér, marhahús, sertéshús, zsir, szalonna és liszt szállítására nézve. Az érdekelteket felszólítja, hogy írásbeli ajánlataikat 5% bánatpénzzel a tápintézeti gondnoknál **f. évi augusztus hó 27-ik napjának** déli 12 órájáig nyujtsák be. Bánatpénz: kenyérré 210 kor., marhahúsra 270 kor., sertéshúsra 50 kor., zsirra-szalonnára 100 kor., lisztre 70 korona. Az igazgatóság a benyújtott ajánlatok közül szabadon választ. A szállítási feltételek ugyanazok, mint a múlt iskolai évben.

Rimaszombat, 1912. aug. 22.

Horváth Zoltán,
tápintézeti gondnok.

FIGYELEM

Hölgyeim!

Tisztelettel értesitem Rimaszombat város és vidékének nagyérdemű közönségét, hogy a folyó **augusztus hó 28—29. napjain** megtartandó **rimaszombati**

országos vásárra

óriási nagy választéku **őszi és téli**

női felöltők

raktárával fogok megérkezni. — Azon megtisztelő bizalom, a mellyel éveken át a t. vevőközönség — a vásárokon való megjelenéseim alkalmával — részesített, midőn ezt most megköszönöm, tiszteletteljesen kérem ez alkalommal is szükségleteiknek való beszerzésénél engem szerencséseltetni. — Főtörekvésem volt mindig és lesz a jövőben is, hogy oly kiváló jó és izlésesen kiállított munkát szolgáltatassak t. vevőimnek, a mellyel mindenkor teljes elismerésüket és bizalmukat kiérdemelhessem és azt megtarthassam.

Számos látogatásért esd

FLEISCHER KÁLMÁN

női felöltők készítője

KECSKEMÉT.

Elárusító sátor: **Főtér, „Hungária”-szálloda előtt.**

Vizvezeték és csatornázást

jutányos részletfizetés mellett készít **HLOZEK JÁNOS** épület-műlakatos és vizveték berendezési vállalkozó **RIMASZOMBAT.** : - : **Telefon: 47. szám.**

Terveket, részletes költségvetéseket díjtalanul készítek. — Berendezési tárgyakból állandó nagy mintaraktárt tartok, melyek bármikor megtekinthetők. — Jó és szolid munkáimért a legmesszebb menő garanciát vállalok. — Szíves érdeklődésüket várva maradtam

teljes tisztelettel:

HLOZEK JÁNOS.

Hirdetmény.

387. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszéknek 1912. évi 2758. számú végzése következtében dr. Ráróssy Gyula ügyvéd által képviselt, a Gömörmegyei Nép- és Iparbank javára 1000 korona s jár. erejéig 1912. évi május hó 29-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 5710 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: lovak, tehenek, csikó, sertések, szekerek, vetőgép és tüztífák nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíró-ság 1912. évi V. 207/1. számú végzése folytán 1000 kor. tőkekövetelés, ennek 1912. évi február hó 4-ik napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 104 koronában bíróilag már megállapított költségek erejéig Dobóczán és léhi erdőn leendő megtartására **1912. évi augusztus hó 31-ik napjának** d. e. 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz-fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták, azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Rimaszécs, 1912. augusztus hó 16-án.

Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.



Árverési hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a nálam elhelyezett és ki nem váltott vagy meg nem hosszabbított

zálogtárgyak

1912. évi szeptember hó 3-án d. u. 2 órakor zálogintézetemben tartandó nyilvános árverésen el fognak adatni, az érdekelteket pedig figyelmeztetem, hogy az árverés napján már meghosszabbítást el nem fogadok.

Rimaszombat, 1912. évi augusztus hó 22-én.

GELB SIMON,
zálogintézettulajdonos.

RÁBELY MIKLÓS és FIA

:: könyvnyomdája és könyvkötészete ::

Telefon-szám 52.

RIMASZOMBAT,

Erzsébet-tér 9.

Iskoláknak: oklevelek, értesítők, bizonyítványok, kimutatások stb., stb.

Ügyvédeknek: intő-levelek, kérvények és keresetek, meghatalmazások, díjjegyzékek, kötvények, szerződések, óvások, levélpapírok, levélborítékok.

Pénzügyintézeteknek: alapszabályok, értékpapírok, részvények és szelvény-ivek, betéti könyvecskék, üzleti könyvek, mérlegszámlák stb., stb.

Kereskedőknek és iparvállalatoknak: körlevelek, árjegyzékek, számlák, üzleti könyvek, czimkék és ragezédulák, intőlevelek, levélpapírok és borítékok czégnomással, czimkártyák, üzleti jelentések, levelezőlapok stb.

Falragaszok, hirdetmények, műsorok, étlapok, eljegyzési és esketési értesítők, meghívók, tánczrendek, gyászjelentések, névjegyek stb., stb.

Könyvkötészetünk: — a legújabb gépekkel és segédeszközökkel felszerelve — mindenféle könyvkötői és diszmunkák kifogástalan elkészítését gyorsan és méltányos árak mellett felvállal.

Ajánlják a leg-
ujabb rendszerű
gépekkel felsze-
relt, modern be-
:: rendezésű ::
könyvnyomdájukat,
könyvkötészetüket,
minden e szakba
vágó munkák
pontos, gyors és
izlésteljes kivite-
lére a legjutányo-
sabb árak mellett

Bérbeadó korcsma.

Pusztavasváron (Ózd mellett), egy igen jó forgalmu **korcsma** — előhaladott magas kor miatt — **szeptember 15-étől kezdődőleg** bérbe kiadó, esetleg **csaposnak** is átadandó. — Bérelni szándékozók értekezhetnek a tulajdonos:

Klein Mártonnal

Pusztavasvár, :: (Ózd mellett).

Hirdetmény.

3950. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajthatónak **Lopejszky Jánosné** szül. **Sífrík Mária**, **Sífrík István** és **Sífrík Sámuel** végrehajtást szenvedett elleni 16 korona 60 fillér tőke s jár. iránti árverési ügyében a végrehajtási árverés az 1881. évi LX. t. cz. 144. és következő §§ ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Tiszolcz községben fekvő s a tiszolczi 134. sz. tjkvben A. I. 1. 2. sorsz., 2376, 2377/a. hrsz. alatt foglalt s a végrehajtást szenvedettek **Lopejszky Jánosné** szül. **Sífrík Mária**, **Sífrík István** és **Sífrík Sámuel** nevén B. 2—4. tétel alatt $\frac{3}{4}$ -od részben irt ingatlan jutalékukra 80 korona;

az ottani 559. sz. tjkvben A. I. 1. 2. sorsz. alatt foglalt közös erdő s legelő illetőségéből a végrehajtást szenvedettek B. 11—13, 17—19. tétel alatt illető illetőségükre 95 korona;

az ottani 560. sz. tjkvben A. I. 2. sorsz., 1633. hrsz. alatt foglalt a végrehajtást szenvedetteket egészben illető ingatlanra 12 korona;

az ottani 1188. sz. tjkvben A. 1. sorsz., 1741. hrsz. alatt foglalt ingatlanból a végrehajtást szenvedettek B. 3—5. és 8—10. tétel alatt $\frac{3}{4}$ -ed részben illető jutalékukra 139 korona s végül az ottani 1046. sz. tjkvben A. 1. sorsz., 1678. hrsz. alatt foglalt s végrehajtást szenvedetteket egészben illető ingatlanra 394 korona becsárban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik s annak megtartására határnapul **1912. évi augusztus hó 26. napjának d. e. 10 óráját** Tiszolcz községbe a községi bíróság házába tüzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok a becsáron alul is el fognak adatni. Jelen árverés által az érintett ingatlanokon a 2224—904. tkvi sz. végzéssel özv. **Sífrík Istvánné** szül. **Sífrík Mária** javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog nem érintetik.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át, azaz 8 kor., 9 kor. 50 fill., 1 kor. 20 fill., 13 kor. 90 fill., 39 kor. 40 fill. készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék mint tkönyvi hatóság 1912. évi június hó 12. napján.

Mészáros s. k., kir. tszéki bíró.

ELADÓ EMELETES HÁZ.

Rimaszombatban **Kossuth-u. 24. sz.** ház, melynek földszintjén **két bolthelyiség** és egy lakás, az emeleten pedig egy 4 szobás lakás van, a hozzátartozó mindenféle mellékkellyiségekkel szabad kézből eladó. — A vételár- és feltételek felől értekezni lehet ugyanott **Gondkievits Ferenczné** tulajdonossal. 3—*

Jelentés.

Mélyen tisztelt Nagyságos asszony!

Van szerencsénk Nagyságodnak szives tudomására hozni, hogy **Rimaszomban a Szijjártó-utca 25-ik szám alatt** teljesen ujonnan berendezett **női divatszalonunkban**

készítünk háziipari uton előállított egyszerű és díszesebb **kosztümöket, blouzekat, aljakat, alkalmi toaletteket, női- és gyermek divat-kalapokat**, mindennemű **kézimunkákat**, u. m.: divatos himzéseket, illetve alkalmi ajándékoknak megfelelő tárgyakat. Azonkívül megrendelhetők minden fehérneműek, kelengyék saját háziipari vállalatunknál.

Jelen háziiparunk célja: lehetőleg tanítani a tanulás iránt érdeklődő hölgyeket oly munkára, melyet később otthon is végezhesen.

Ezek után tisztelettel kérjük a Nagyságos asszonyt, hogy bennünket megrendeléseivel megtisztelni kegyeskedjen.

Főtörökvisünk leendő, hogy a megrendelések a legpontosabb és legizlésebb kivitelben előállittassanak.

Legnagyobb szerencsénknek fogjuk tartani, ha a Nagyságos asszony pártfogását megnyerhetjük.

Megvagyunk róla győződve, hogy egy próba-rendelés után nagyobb megrendelésben is lesz szerencsénk.

Vidéki megrendelések blouz és alj hosszának megadása alapján készítettnek.

A Nagyságos asszony szives pártfogását kérve, maradunk legmélyebb tisztelettel:

BALLÁS JOLÁN és ETELKA.

Ugyanitt tanulóleányok felvétetnek. 2—3

Hirdetmény.

2199. sz. — A Nagyméltóságú magy. kir. Keresked. Miniszter ur tolyó évi 56722/III. sz. alatt kelt leiratával elrendelte, hogy a **Rimaszombat-poltári h. é. vasut mentén Osgyán községbeli telekkönyvbéli ingatlanoknak** a bemutatott tervek szerint szükséges kisajátítási eljárás foganatba vétessék, midőn köztudomásra hozom, hogy ezen az 1881. évi XLI. t. cz. 33. és következő §-ain alapuló eljárás vezetésére a vármegyei közigazgatási bizottság 2199/912. sz. határozatával én alólírott bizattam meg s hogy a vezetésem alá helyezett bizottság eljárását Osgyán község közházánál folyó évi **szeptember hó 3-án délelőtt 9 órakor** kezdi meg;

továbbá felhívom figyelmét a közönségnek arra, miszerint a kiküldött bizottság a kisajátítási törvény 34. §. értelmében a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg fog határozni, ha az érdekeltek közül a tárgyaláson senki meg nem jelenik; felhívom az érdekeltség összes tagjait, hogy a kitűzött tárgyalási helyen és időben megjelenni s a tárgyalásban részt venni saját érdekében álló feladatának ismerje.

Gömör- és Kishontvármegye közigazgatási bizottsága nevében

Rimaszombat, 1912. augusztus 12-én.

Lukács s. k. alispán,

2—3 mint a kiküldött bizottság elnöke.

Kiadó üzlethelyiség és több magánlakás.

A város legforgalmasabb helyén, a főtér közelében, **II. Rákóczi Ferencz u. 10. szám** alatt levő teljesen ujonnan épült sarok emeletes épületben egy üzlethelyiség raktárral együtt kiadó: továbbá ugyanott: a mai kor igényeinek megfelelő, vízvezetékekkel ellátott **egy 4 szobás és két 3 szobás lakás** mellékkellyiségeivel együtt **november hó 1-től** bérbeadó.

Értekezhetni lehet: 5—*

LIPTHAY LÁSZLÓ tulajdonossal.

Tanulóul.

egy 13—14 éves fiu — ki magyarul helyesen írni és kifogástalanul olvasni tud, **nyomdász-tanulóul**; továbbá egy másik 13—14 éves fiu — ki írni és olvasni tud — **könyvkötő-tanulóul** felfogadtatik **id. Rábely Miklós és Fia** rimaszombati könyvnyomdájába és könyvkötészetébe.

ISKOLAKÖNYVEK

ódon és új állapotban; továbbá mindenféle iskolai szerek nagy választékban kaphatók:

Ifj. Rábely Miklós

könyv- és papirkereskedésében Rimaszombat, Deák Ferencz-utca 20. Iskolakönyvek jutányos áron azonnal beköttetnek.